



青岛公安民警讲述 警服变迁背后折射的时代轨迹

奋斗者正青春

在很多老青岛人的记忆中,上世纪80、90年代,无论是在街头指挥交通的交警还是巡逻的110民警,或者是走街串巷的片警,都穿着一身绿色制服。20多年前,岛城的公安民警陆续换上了99式警服,除了平时的常服在内,执勤服、作训服、多功能荧光服、警礼服也陆续发到了民警手中。今年国庆前夕,随着警用直升机投入使用,又有身着飞行员制服的民警精彩亮相。

近日,记者探访了青岛各种各样的警用服装后发现,多样的警服不仅让民警在执行任务时得心应手,而且也见证了青岛经济社会的发展。

变化

再添一种服装背后 立体化守护青岛

10月6日,青岛市公安局警用直升机“37023”号沿沙子口、石老人浴场、麦岛、奥帆中心、五四广场、一浴、栈桥、火车南站沿海一线进行空中巡逻。在9月30日举行的首航仪式上,特警支队七大队飞行员王硕身着飞行员制服刚一亮相,就吸引了无数镜头。

两年前,王硕还是莱西市公安局的一名民警。在层层选拔下,通过理论学习、实际操作课程等严格的训练,最终经过考试拿到了民航部门颁发的飞行员执照,穿上了飞行员制服。王硕是一名土生土长的青岛小伙,在他看来,从警服到飞行员制服,不仅是制服的变化,更是一种升华,他要在更高的地方,为守护青岛的平安而努力。

王硕是一名飞行员,也是一名人民警察。他的这身飞行员制服,象征着青岛公安已构建“陆海空地”的立体化防护体系——首航仪式当天,全副武装的特警队员展开了直升机兵力投送、空中突击、高空索降和战术搜索等空地一体化实兵演练。

“我刚当警察那会儿,不管是巡逻还是其他任务,警服都是一身绿。”当天的首航仪式上,一名老警察感叹:随着经济社会的发展,民警穿上的警服样式越来越多了——这些警服不仅是方便民警执行各种任务,更见证了青岛经济社会的发展。

护航

街头的一抹“荧光绿” 守护市民出行安全

警航飞行员亮相的日子,正好衔接着岛城民警换上春秋装的时节。进入10月天气变冷,岛城的民警脱下衬衣,换上了类似夹克衫、带拉链的春秋执勤服。“冬季,我们还有冬执勤服。”民警告诉记者,执勤服既彰显了公安民警作为执法者的威严,又不失轻便,保证了人民警察在执行一般任务的过程中有高度的辨识度。

“《公安机关人民警察着装管理规定》对人民警察的着装作出了严格规定,公安民警在工作时间,通常着执勤服;参加训练时,通常着作训服。”民警告诉记者,按照规定配套穿着,不同制式警服不



随着直升机投入使用,青岛公安全方位守护青岛的平安。



今年国庆节期间,身着多功能荧光服的交警铁骑队员在巡逻。



青岛市公安局特警支队民警王彬身着防暴盔甲刻苦训练。



在演练排爆。刘卓毅摄
身着排爆服的特警队员

得混穿,警服与便服不得混穿,警服内着非制式服装时,不得外露。

进入秋冬季,很多市民会发现,有一部分身着荧光绿外套的交警在街头执勤。他们身着的就是2014年开始配发的多功能荧光服,秋冬季白天时间短,早晚高峰没有日光,这种能反光的多功能荧光服,可以提醒司机注意减速,从而有效保护在街头执勤的交警。

近年来,岛城的机动车数量大幅增长。为了灵活机动地解决主干道、商圈的交通压力,青岛各区市的交警大队纷纷成立了铁骑队伍。骑着摩托车的交警铁骑队员们,也穿上了荧光服。

特点

这道“警色” 让人特别安心

武装巡逻、反恐处突、抓捕暴徒、抢险救援、排爆……在公安队伍中,特警的任务最多最复杂,各种各样的服装也最多。在青岛街头,很多人会看见穿着一身束腰服装的特警队员在武装巡逻,他们穿的警服有个显著特点:裤子上、衣服上口袋特别多。记者从特警支队了解到,这种警服名叫作训服。作训服不是特警特有的,其他警种的民警在练习射击、使用警械、格斗等警务技能时,都会穿上作训服。和其他的警服面料相比,作训服不仅更加宽大,而且布料更加结实,方便各种战术动作。

当然,特警的作训服,种类更加多——为了适应不同环境下的战术需求,有颜色稍微深一些的,有颜色稍微浅一些的。部分特警担任了警务实战技能教官,他们还有教官作训服。

特警支队六大队,又名“猎鲨突击队”,他们当中,有百步穿杨的狙击手。在实战中,他们经常会穿上吉利服——这套衣服上有布和麻袋做成的绳条,模拟丛林、草原等环境,能有效地分割人体轮廓,将其融入自然背景中,从而让特警在营救人质或者处置其他暴力犯罪时,给暴徒致命一击。

保障

排爆处突时 他们有现代化的“铠甲”

近年来,青岛的经济建设步伐加快,多个区域的楼宇如雨后春笋般林立,一部分工地的基坑中曾挖出过炮弹、手雷等战争年代残留下来的爆炸物。为避免爆炸物或者疑似爆炸物威胁到人民群众生命财产安全,青岛市公安局特警支队四大队装备了各种先进设备,虽然排爆手段越来越机械化、智能化,但有些现场,还是离不开排爆民警的人工处置。排爆服、头盔、大头鞋……排爆民警经常要穿上重达35公斤的排爆服,独自走向危险。

有个成语叫“披挂上阵”——在冷兵器时代,将士们走上战场之前,都会穿上铠甲。在特警支队,也装备了足够的铠甲。这种现代铠甲,学名叫“防暴盔甲”,这身防暴盔甲设计独特,分别在前胸、后背设置了可拆式防刺胆芯,还有一定的阻燃性。不仅如此,这身防暴盔甲连接结构设计合理,转体轻便,能有效保护执行防暴维稳及处置大规模群体性事件任务的特警队员。

观海新闻/青岛晚报 首席记者 刘卓毅